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Svar på § 20-spørgsmål S 1322 stillet den 15. april 2021 af Eva 
Kjer Hansen (V) til udenrigsministeren 
 
Spørgsmål 
Hvad er udenrigsministerens holdning til den såkaldte sofagate, hvor Europa-
Kommissionens formand, Ursula von der Leyen, ikke blev tilbudt en stol ved et 
topmøde i Ankara med Tyrkiets præsident, Recep Tayyip Erdoğan, herunder 
særligt til den manglende dømmekraft, som blev udvist i situationen fra 
formanden for Det Europæiske Råd, Charles Michel, der efterlod sin europæiske 
kollega stående i forlegenhed ved at sætte sig i den eneste ledige stol ved siden 
af den tyrkiske præsident?  
 
Svar 
Som jeg også har tilkendegivet offentligt, mener jeg, at hele seancen var uværdig. 
Det giver et dårligt indtryk, når EU, som vi oplevede det på billederne fra mødet 
i Ankara, ikke fremstår samlet overfor eksterne parter. Jeg har også gjort klart, 
at en sådan behandling, ifald der var tale om en bevidst handling, er uacceptabel. 
 
Tyrkiet er en nødvendig men også besværlig partner for EU. Og der er ingen 
tvivl om, at EU’s forhold til Tyrkiet længe har været anspændt. Under præsident 
Erdogan har Tyrkiet bevæget sig stadig længere væk fra de europæiske værdier, 
og landet lever ikke i tilstrækkelig grad op til sine internationale forpligtelser. 
Samtidig ser vi, at præsident Erdogan behandler sin demokratiske opposition på 
en helt urimelig måde, og at medie- og forsamlingsfriheden bliver knægtet. Det 
reagerer vi skarpt imod fra EU’s side, og det vil vi fortsætte med.  
 
Billederne fra mødet mellem kommissionsformanden, formanden for 
Det Europæiske Råd og præsident Erdogan fjernede fokus fra de vigtige emner, 
som ellers blev drøftet på mødet.  
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Jeg forstår, at der efterfølgende har været et møde mellem 
kommissionsformanden og formanden for Det Europæiske Råd, hvor det blev 
drøftet, hvordan man fremadrettet undgår lignende situationer. Jeg forventer, at 
der på mødet er fundet en løsning, og at der også fra alle involverede parters side 
er et ønske om at se fremad. Jeg har derfor ikke yderligere at tilføje om den del 
af sagen. 
 

 
Med venlig hilsen 

 
 
 

Jeppe Kofod 


